

“Чтобы на нем явились дела Божию” (9:1–5)

Что такое жизнь – большая случайность, гигантская игра случая? Вопрос, почему происходят те или иные события в нашей жизни, можно задавать бесконечно. Он стал темой классических кинолент и серьезной литературы, его в реальной жизни ежедневно задают люди, особенно в минуты трагедии и утраты. В нашем отрывке, 9:1–5, Иисус предлагает уникальный ответ на вопрос “почему”.

ВОПРОС (9:1, 2)

Однажды Иисус, проходя со Своими учениками вблизи Иерусалимского храма, заметил нищего, слепого от рождения (9:1). Как и все нищие, он был, наверное, грязным, оборванным, доведенным до отчаяния полной безнадежностью своего состояния. Иисус и Его ученики видели попрошайек в Иерусалиме каждый день, но почему-то вид этого человека, родившегося слепым, побудил учеников задать Иисусу в тот день вопрос.

Им хотелось узнать мнение Иисуса о том, почему этот нищий родился слепым (9:2). Было ли это потому, что он согрешил, или грех его родителей был тому причиной? В их представлении, страдание всегда было следствием совершенного греха. Значит, причиной слепоты мужчины должен был послужить чей-то грех. Только чей, его самого? В таком случае почему он *родился* слепым? Ведь новорожденный не мог быть виновен в грехе, повлекшем за собой слепоту. Тогда это был грех его родителей? Может быть, но если согрешили *родители*, почему страдает *сын*?

Вопрос учеников коренился в их вере в то, что грех ведет к страданию, что между грехом и страданием существует причинно-следственная связь. Такая точка зрения была типичной для тех времен. Один из друзей Иова, который

пришел к нему и горевал вместе с ним, когда тот потерял своих детей, свое богатство и здоровье, сказал Иову:

Вспомни же, погибал ли кто невинный, и где праведные бывали искореняемы? Как я видал, то оравшие нечестие и сеявшие зло пожинаят его; от дуновения Божия погибают, и от духа гнева Его исчезают. Ревльва и голос рыкающего умолкает, и зубы скимнов сокрушаются; могучий лев погибает без добычи, и дети львицы рассеиваются (Иов. 4:7–11).

Сходный взгляд на страдание выразили те, кто спрашивал Иисуса “о галилеянах, которых кровь Пилат смешал с жертвами их” (Лук. 13:1). Им хотелось услышать, что Иисус думает о резне галилеян. Каковы бы ни были намерения спрашивавших, Иисус воспользовался вопросом, чтобы учить их о том, что страдание и грех не всегда имеют причинно-следственную связь; конкретное страдание не всегда напрямую связано с конкретным грехом. Затем Иисус упомянул о другом подобном случае. Он напомнил своим слушателям о восемнадцати погибших при падении Силоамской башни. Был ли их грех причиной их смерти? И Сам ответил на Свой вопрос: “Нет, говорю вам; но если не покаетесь, все так же погибнете” (Лук. 13:5).

Годами иудейские раввины сами обсуждали этот вопрос. Раввин Амми сказал: “Нет смерти без греха, и нет страдания без прегрешения”. Очевидно, он тоже верил, что страдание можно объяснить грехом.

Поначалу эта точка зрения может показаться странной и чуждой для нас сегодня, но если вдуматься, то наши представления оказываются ближе к убеждениям тех учеников Иисуса, чем мы думаем. Я знаком с родителями, мало-

летние дети которых либо умерли от неизлечимой болезни, либо погибли в результате несчастного случая. Пережив первое потрясение, все они прошли через продолжительный период в своей жизни, когда пытались разобраться, какие их поступки послужили причиной трагедии, случившейся с их детьми. Может быть, это был грех их молодости, думали некоторые. Возможно, они как-то ужасно согрешили против Бога и не подозревают об этом. Печально, но некоторые родители в подобных ситуациях мучают себя этими мыслями на протяжении многих лет. Возможно, вопрос учеников о человеке, слепом от рождения, не так уж и чужд нам!

Даже если в нашей жизни не было ужасных трагедий, наше мышление иногда выдает, что мы все же верим в причинно-следственную связь между грехом и страданием. Перед лицом испытаний и бедствий, разве мы не спрашиваем порой: “Разве я *заслужил* это?” Подобный образ мышления проявляется всегда, когда мы восклицаем: “Это несправедливо!”, – если с нами случается что-то неприятное. Мы что, ждем справедливости от жизни? Мы что, считаем, что наслаждение всегда является результатом хорошего поведения, а боль всегда является следствием греха?

Все мы рано или поздно задаемся вопросом учеников Иисуса. Сталкиваясь со страданием, своим или чужим, мы хотим знать, почему это происходит. На вопрос “почему” вы не найдете в Писании исчерпывающего ответа. Хотя задается он неоднократно, ни разу не дается полного объяснения. Иов задавал его, и Бог ответил ему, сказав, что ответ выходит за пределы человеческого разума (Иов. 40; 41). “Я слышал о Тебе слухом уха; теперь же мои глаза видят Тебя; поэтому я отрекаюсь и раскаиваюсь в прахе и пепле” (Иов. 42:5, 6). Аввакум тоже задавал его, но вообще не получил ответа на свой вопрос. В конце концов, он решил поклониться на Господа, хотя до конца всего и не понимал:

Хотя бы не расцвела смоковница и не было плода на виноградных лозах, и маслина изменила, и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне и рогатого скота в стойлах, – но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего. Господь Бог – сила моя: Он сделает ноги мои как у оленя и на высоты мои возведет меня! (Авв. 3:17–19).

Никто из этих людей не получил полного ответа на вопрос “почему” – так же как и уче-

ники Иисуса в Иоан. 9!

ОТВЕТ (9:3)

Когда Иисуса спросили, почему нищий родился слепым, Он ответил: “Не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии” (9:3). Иисуса спросили о *причине* человеческих страданий. На этот конкретный вопрос Он отказался отвечать – может быть, потому что нам не дано полностью понять, что бы на это ответил Бог. Как бы там ни было, Иисус вместо этого предпочел рассказать им о *цели* человеческого страдания. Хотя Он и не сказал ученикам, почему этот человек был рожден слепым, Он открыл им цель жизни слепого: “Чтобы на нем явились дела Божии”.

Ответ Иисуса на этот вопрос противоположен тому, как мы расставляем приоритеты в нашей жизни. В американской конституции утверждается, что американцы имеют право на “жизнь, свободу и стремление к счастью”. Слишком часто люди превратно понимают это так, будто целью жизни является достижение личного счастья. Когда мы становимся на подобную точку зрения, тогда все страдания воспринимаются как препятствия к нашему счастью и, следовательно, представляются чем-то ужасным. Однако, если мы понимаем, что жизнь нам дана для того, чтобы были “явлены дела Божьи”, тогда мы воспринимаем наши страдания так же, как и благословения: как способ прославить Бога. Вот это и сказал Иисус Своим ученикам. Хоть Он и не сказал, почему слепой родился слепым, Он указал им цель жизни слепого: прославить Бога!

Когда я перебираю в уме тех, кто “явил дела Божии” в страданиях, то на память мне приходят несколько человек. Один из них – юноша с ограниченными умственными способностями. Я уверен, что его мать и отец, должно быть, тысячу раз спрашивали себя и Бога, почему их сын родился таким. Я всегда буду помнить тот вечер, когда их сын принял крещение, ответив на приглашение в конце проповеди. У всех, кто был тогда в зале, на глаза навернулись слезы, когда он исповедал свою веру в Иисуса и сказал с подкупающей простотой: “Я просто хочу делать то, чего от меня хочет Бог”. В этот момент на этом юноше явились дела Божии.

Я также не могу не думать о проповеднике, проповедь которого я услышал вскоре после того, как он узнал о своей потенциально смертельной болезни. Он сказал братьям и сестрам, что молится Богу о своем выздоровлении, но если это окажется невозможным, он будет молиться о том, чтобы Бог помог ему показать

церкви, как надо умирать. Через несколько месяцев так и случилось; в его смерти были явлены дела Божьи!

Еще один пример того, кто своим страданием явил дела Божьи, – это женщина-христианка, которая в течение нескольких лет болела раком и недавно ушла из этого мира, чтобы встретиться с Господом. Много раз я слышал, как люди спрашивали: “Почему?” Оглядываясь на годы ее болезни, я вновь и вновь убеждаюсь в том,

В какой бы ситуации мы ни оказались, все мы можем быть использованы для того, чтобы на нас явились дела Божии!

что своей болезнью она продемонстрировала Божьи дела так, как не многим удается в добром здравии.

Наивысшим примером целенаправленной жизни, конечно, является Иисус на кресте. Это было и несправедливо, и жестоко; и все же Иисус взошел на крест для того, чтобы Его жизнью и смертью “явились дела Божии”. Никто из тех, с кем я знаком, не может объяснить, почему Иисусу нужно было страдать на кресте. Я думаю, что мы полностью осознаем это только тогда, когда попадем на небеса. Однако даже ребенок может по достоинству оценить тот факт, что дела Божии замечательным образом проявились в том, что Иисус взошел на крест. Он жил и умер, чтобы исполнить Божьи планы.

У каждого из нас бывают минуты, когда кажется, что Бог отвернулся от нас и что мы, по видимому, не годимся для того, чтобы прославить Бога. Некоторые могут сказать: “Но я разведен”; “У меня неудачный брак”; “У меня проблемы с детьми”; “Я болен” или “Я слишком стар/молод”. Иисус входит в наш мир и, по сути, говорит: “Я не объясню, почему тебе приходится сталкиваться с такими испытаниями, но вот что Я тебе скажу: дела Божьи могут проявиться в твоей жизни несмотря на проблемы, а может быть, даже и благодаря им!”

Примером этому является Павел, которого мучило знакомое нам “жало в плоти” (2 Кор. 12:7). Трижды он просил Господа удалить его. Я уверен, что Павел представлял себе, насколько больше он мог бы сделать для Бога, если бы только освободился от своего недуга, и все же Господь отказался устранить жало из плоти Павла. Вместо этого Бог сказал: “Довольно для тебя благодати Моей, ибо сила Моя совершает-

ся в немощи” (2 Кор. 12:9). В конце концов, Павел согласился с Богом в том, что он лучше может проявить Божью силу через слабость, нежели через силу и хорошее здоровье. Павел дает нам образец того, как надо относиться к своим недугам. Вначале следует попросить Бога избавить нас от нашей боли. Это наша естественная человеческая реакция на боль, и ничего плохого нет в том, что мы просим об облегчении. Однако затем христианину следует сказать Богу:

“Пусть будет то, что будет; да будешь Ты прославлен в моей жизни”. В какой бы ситуации мы ни оказались, все мы мо-

жем быть использованы для того, чтобы на нас явились дела Божии!

После успешной борьбы с раком и волнующего возвращения в бейсбол Дэйв Дравецки получил травму, которая поставила крест на его карьере первого подающего в бейсбольной команде “Великаны из Сан-Франциско”. Позже он писал:

Трагедия толкает нас в дверь, которая открывается только в одну сторону, и однажды пройдя через нее, мы уже никогда не сможем вернуться к тому образу жизни, который был привычен до трагедии. ... Мы не можем вернуться, как бы нам этого ни хотелось. Все, что мы можем сделать, – это только возблагодарить Бога за то, что однажды было, за все хорошее, что было тогда, за счастливое время, которое нам было дано, за смех, за любовь, за воспоминания, которыми мы делились друг с другом. Потом, попрощавшись с тем временем и с дорогими нам в прошлом людьми, мы можем вложить свою руку в руку Того, кто запустил на орбиту солнце, луну и звезды, и поверить в то, что в отношении нашей жизни у него тоже есть свой план.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мир не может ответить на вопрос: “Имеет ли жизнь смысл или все это всего лишь игра случая?” У мира может не быть ответа на этот вопрос, а у последователей Иисуса он есть. Мы знаем: что бы ни случилось с нами в этом мире, все содержит в себе возможность для нас прославить Бога. Давайте жить так, чтобы при любых обстоятельствах на нас “явились дела Божии”!

Автор: Брюс МакЛартти
Из серии: “Евангелие от Иоанна”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается